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Почему мужчины умирают раньше женщин?

Екатерина ЗАДОХИНА и Юлия СМИРНОВА — 10.04.2001 

В России бабушек гораздо больше, чем дедушек. По статистике, век мужчины у нас на целых двенадцать с половиной лет меньше женского. Средняя продолжительность жизни россиянина - лишь 59,9 года. Даже состариться как следует некогда. Для сравнения: в развитых странах разница в продолжительности жизни мужчин и женщин составляет 6 - 8 лет. 
При этом, по прогнозам ученых, из 1000 нынешних новорожденных до 75 лет доживут 552 девочки и только 244 мальчика. Присказка «и умерли они в один день» уже неактуальна. Супругам редко приходится умирать даже в одно десятилетие. А в результате вдов и сирот становится все больше и больше. К 1994 году овдовела каждая четвертая женщина, вышедшая замуж в 50 - 60-х годах. Как будто идет война. Почему?
Версия первая. Национальные особенности
На первом месте среди причин ранней гибели российских мужчин - болезни сердца и несчастные случаи. От несчастных случаев и травм мужчины умирают в 4 раза чаще женщин.
Версия вторая. Пить или не пить? 
Повальное пьянство - не главная причина ранних смертей. Но алкоголь вызывает опасные болезни - например, сердечно-сосудистые. Во время антиалкогольной кампании продолжительность жизни мужчин выросла на 6 лет. 
Но при этом врачи утверждают - выпивать стакан красного вина в день полезно: в нем много антиоксидантов, нейтрализующих свободные радикалы (это активные молекулы, которые повреждают белки, углеводы, ДНК), и для профилактики болезней сердца и сосудов хорошо. Наши мужчины очень страдают от стрессов (см. причину № 3), а алкоголь в разумных количествах от них защищает. 
Версия третья. Не дают порулить! 
Помимо физического нездоровья, мужчин губят болезни души. Сильная половина человечества может переживать не только за проигрыш «Спартака». Доктор философских наук из Института этнологии и антропологии Игорь КОН считает, что мужчины переживают и из-за собственного перерождения. Нет больше богатырей и отважных рыцарей, куда-то задевались могучие атланты. 
Но обвинять в этом мужчин - все равно что обвинять снег в том, что он падает. Просто наступила новая фаза в развитии общества. Теперь хороший мужчина - не тот, кто лучше всех машет шпагой, и даже не тот, у кого толстый кошелек. Роли кормильца и защитника отошли на второй план. На первом - роль друга. Произошло ослабление поляризации полов. Женщина научилась жить самостоятельно, зарабатывать деньги, защищаться. В мужчине чуткость, нежность, умение воспитывать детей стали больше востребованы, чем мужество, сила и трудоспособность. 
В нашей стране этот процесс проходит очень болезненно. «Бьет - значит, любит» - чисто русская поговорка, продукт многовекового патриархата. История избаловала мужчин властью и закалила в женщинах терпение. А тут женщина в шахте, женщина у станка, женщина в поле, женщина в школе. Мужчины растерялись. В итоге одни стали спиваться или превратились в хлюпиков, другие - тиранят собственную семью. 
Версия четвертая. Я к врачам обращаться не стану
Мужчины реже, чем женщины, ходят к врачам, меньше денег тратят на лекарства, поскольку считают, что в силу своей мужественности должны терпеть до последнего, а не бегать по пустякам к доктору. Отсюда - запущенные и недолеченные болезни. 
Версия пятая. Неудачные опыты эволюции 
«Не надо пытаться мужчин спасать», - заявляет доктор биологических наук из Института проблем экологии и эволюции РАН Виген ГЕОДАКЯН. Ученые пришли к выводу, что сама природа распорядилась умертвлять сильный пол раньше. Мужчина - всего лишь пробная, экспериментальная особь, которую природа использует как черновик. По-научному это звучит так: в процессе эволюции природа на мужчине проверяет новые свойства. Например, нужен ли человеку хвост? Ген хвоста появляется в мужском организме. Там он осваивается, и если ему понравится, остается навсегда. Если ген прижился, то он постепенно переберется в женский организм. Если же ген вреден или не нужен, то природа к женщине его не пустит. Вот и получается, что мужской пол - это своеобразный фильтр, где оседает все бесполезное.

КОММЕНТАРИЙ СПЕЦИАЛИСТА
Евгений АНДРЕЕВ, зав. лабораторией анализа и прогнозирования смертности Центра демографии и экологии человека:
- Если провести линию от Чукотки до Краснодарского края, то окажется, что смертность снижается с северо-востока на юго-запад. Самая высокая продолжительность жизни мужчин на юге и западе, самая низкая - на севере и востоке. 
Хуже всего обстановка в Туве. А лучше всего - в Краснодаре и Москве. Дело в том, что в столице и система здравоохранения хорошая, и культурный уровень населения высокий, и с качеством продуктов все нормально. Кроме того, русские как этническая группа родились в районе Москвы и привыкли к умеренному климату. Москва выделяется в лучшую сторону с советских времен. Но, до Краснодара она пока не дотянула. Впрочем: если человек жил в Москве нелегально (а таких полно), то его жизнь не зарегистрирована, а вот смерть «посчитана». Это ухудшает московскую статистику.
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